民國 100 年 10 月 26 日記者會







台中市一名十個月大的女嬰日前演出驚魂記。只是一轉眼,她身邊的手機 吊飾玩著玩著就不見了,媽媽高度懷疑是被吞進肚裡,連忙送到急診求救。X 光檢查隨即在女嬰胃裡找到吊飾,可惜尺寸太大,醫師研判不易從腸道排出, 决定動用上消化道內視鏡摘除。巧的是,這枚吊飾恰為天上聖母神像護身符, 也許是媽祖保佑,手術過程十分順利。

本院小兒腸胃科主任陳安琪說,嬰幼兒誤食異物的案例不勝枚舉,內容更 是五花八門,硬幣、電池、藥錠、鈕扣、零件、果核…,可說無奇不有。嬰幼 兒約莫從四個月開始進入口腔期,到三歲以前,都是透過觸摸和品嚐來累積經 驗,或是滿足安全感。這段期間,居家環境的整潔和安全特別重要,玩具也要 用心選擇。

話說回來,誤食案例幾乎每天都在發生,本院因應需求,決定開闢小兒腸 胃科專用手術室,配置專屬的小兒麻醉科醫師,以期孩童能在無痛無懼的狀態 下,完成腸胃道檢查與治療。這項廿四小時會診和緊急處置的服務,僅去年就 處理了10件案例,今年至目前也有14件,已是中部地區最大量。

雖然現今的醫療水準足以處理這類意外,照顧者現場當下的反應也很重 要。陳安琪主任建議,新手爸媽最好學會哈姆立克急救法,一歲以上幼兒氣管 阻塞時,應該站在背後,雙手放在寶寶胸骨和肚臍之間,一手握拳,另一手包 住拳頭,用力收緊擠按,持續幾次直到異物排出。至於一歲以下則用倒提法, 讓寶寶正反面輪流趴在大人膝蓋上,以拍背及指壓方式,協助咳出異物,切忌 倒吊拍打以免傷害脊椎。若寶寶還能說話發聲,異物多半是卡在食道,儘速送 醫即可。而不管卡在氣管或食道,胡亂催吐或猛挖喉嚨都會讓情況更糟,值得 注意。

掛號專線:人工(04)2205-6631 語音(04)2201-2060

門診地點:週二上午、週三下午、週四下午、週六上午 【醫師代碼:8427】